



青岛一国际学校的学生在校园操场上玩足球游戏。 本报记者 李珍梅 摄

# 5年前只招到十个,如今达80人

## 留学低龄化,国际学校、国际班“遍地开花”

29日,济南公布了中考分数线。中考分数公布前后,也是一些国际学校的招生季。近年,出国留学的人数越来越多,低龄化趋势也日益明显。一些为低龄留学服务的国际学校、国际班应运而生。不少公办高中也纷纷走国际化路线,开设国际班。近日,记者探访了青岛、济宁、临沂、威海等地的国际学校。国际学校、国际班办得火热,竞争也是非常激烈。



留学低龄化趋势明显。济宁孔子国际学校初中国际班内,学生正在上课。 本报记者 于伟 摄

### 相关新闻

## 读一年国际学校得花20万

相比普通高中教育,出国留学成本偏高,生源也相对狭窄。“今年招生,新初一国际班一年学费为5万元,新高一为6万元,其中包括了学生的吃住费用。”黄善文坦言,报名国际学校需要一定经济实力且有稳定经济来源,企业高管、政府人员、个体老板、中产家庭如律师、医生,以及家中有海外留学人员的,成为主要群体。

从全省来看,济宁孔子国际学校这样的收费标准算不上很高。

在青岛,国际学校一般分两种。一种是以接收外籍人员子女为主,如青岛第一国际学校等。还有一种则是接收以出国为目的的中国学生。这些学生在国际学校里接受纯正的外方教育,学费无一例外昂贵。

青岛孔裔国际公学也是一所全日制英式寄宿学校,面向国内和国外学生招生。学费一年15.8万,还有2万-3万的生活费和校服费。

位于青岛市城阳区的青岛墨尔文中学号称是英国墨尔文学院在海外的唯一分校。它以其高昂学费,成为家长心中的“贵族私立”。自2012年招收首届学生以来,青岛墨尔文中学每年的学费也由最初的13万涨至15万。再加上3万的食宿费、5000元的课本费及3000元的校服费,一年的花销接近20万。

相比专业的国际学校,公办高中开设国际班收取的费用相对较低。记者梳理了临沂4所公办高中国际班的招生简章,年学费最低的在2.2万元左右,最高达到了6万元。有的班次学生需要到加拿大交换学习一年,费用就高了,达到了15万元。

本报记者 李珍梅 于伟 邱明

本报记者 李珍梅 于伟  
邱明 李孟霏

### 高额奖学金,保送名校 下血本吸引优秀生源

“砸300万奖学金,集强势师资,设美国名校保送班。”在中考前后的重要节点,位于青岛市李沧区的青岛索斯兰学校铆足了劲儿自我宣传。

学校招生主管葛辉说,今年学校迎来首批成规模的毕业生。“16个学生,全部去美国读大学,其中80%多的学生被美国排名前100的大学录取。”葛辉说,今年学校“趁热打铁”,推出美国名校保送班,并设置300万奖学金。获得全额奖学金的学生即可免除一年的学费。索斯兰学校目前的学费为10.8万/年,加上住宿费、饭费、书费、校服费等,一年的费用差不多14万-15万。

2016年,青岛孔裔国际公学拿出480万奖学金,奖励21位优秀学生。除了奖励优秀新生,还开创了给优秀毕业生颁发奖学金的先河。“最高的可以免除三年学费,合计40多万元。”学校相关负责人说,2017年秋季将再增奖学金名额。

为吸引优质生源,临沂几家公办高中开设的国际班,也对成绩特别优秀的报名学生给予免除学费、发放奖学金等优惠政策。

这些招数都是为了吸引优秀生源报考。实际上,一些国际学校的报名咨询情况也是相当火热。

眼下正是招生季,来济宁孔子国际学校咨询国际班的登记人数已有100多人,而今年该校的招生计划约40人。“这两年咨询报名人数没多大变化,可报名的意向更强。”济宁孔子国际学校副校长黄善文说。

### 上国际学校 都是奔着留学去的

“选择来国际学校的,首先是家庭经济条件允许,另外就是有明确的出国留学愿望。”葛辉说。

今年15岁的任纹萱是索斯兰学校九年级二班的学生,在青岛一所民办初中上了一年后,转学到国际学校。“我妈妈在外企工作,早就计划让我出国留学。”任纹萱说,一年的时间,她已经较好地适应了国际学校的学习。“我上初一时,每天写作业到十一点。现在课业负担没那么重,但对语言要求很高。”任纹萱说,在国际学校她有更多的自我

展示的平台,自信心也大大提升。

两年前,家长张婷(化名)将六年级毕业的女儿,送进了青岛格兰德中学国际部。“当时我身边很多朋友也有疑惑,孩子初中就去国际学校能适应吗?”她说,女儿在学校已经读了两年,学习的内容全是国外原版教材,各方面都很适应。

很多家长对待国际班的态度,悄然发生了变化。

“学校从2014年筹备开设国际班,第一年开设国际班,家长谨慎,学校也很谨慎,就招了一个班,当时家长们咨询居多,报名的并不多。”但今年,济宁孔子国际学校副校长黄善文感受到了其中变化。“如果说之前家长们对国际教育不了解或一知半解,如今前来咨询都是‘有备而来’,一旦前来咨询报名,意向就比较强烈。”

比起前几年,这两年国际学校的认可度确实有了很大提升。2012年,从事职业教育多年的吴学军“转型”成立了威海常春藤国际学校,面向全国招生。成立第一年,由于很多客观因素,学校只招到了10个学生,“多是亲戚朋友介绍的”。而目前,该校已有80多名学生。

“家长看中的正是孩子在国际班能顺利出国留学。”临沂外国语学校国际班一位招生工作人员介绍,国际班既探索了教育新模式,也为想让孩子出国留学的家长提供了捷径。

### 留学人数井喷式增长 小学毕业就读国际班

“出国的渠道多了,留学的人数每年都在上涨。”青岛市教育局相关负责人介绍,近年来青岛出国留学的学生呈井喷式增长态势,仅市区局属高中每年出国留学的人数就达到六七百人,低龄化现象越来越明显,从以往的出国读研究生为主,变成很大比例的中学生出国读本科,甚至高中。

葛辉也深有感触。五年前,他在青岛做的是硕士预科留学项目。“现在这个项目不好做了,招不起来。”随后,葛辉转入了国际高中、国际学校。“可以看出低龄化越来越明显,从初中就进入国际学校,提前适应国外大学教育环境。”

“考上自己理想的高中有点困难,一般的高中又不想去。”在青岛某学生家长吴女士看来,青岛的中考竞争激烈,而上了高中后,还要面临巨大的高考压力。在经济条件允许下,吴女士也想为孩子多提供一条出路。“我孩子应该是早晚要

出国的。在国际学校读,能让孩子有一段时间的过渡。”

“在我看来,出国不是说逃避国内高考,而是寻找另一条出路。”青岛市市南区的家长李先生说,他女儿挺优秀,从小就喜欢英语,考上优质高中没问题。“我还是希望孩子能接受中西方不同的教育。”李先生说,让孩子多了解不同文化是有益处的。当然,出国留学也不是他们做家长的一厢情愿,也要尊重孩子的想法。

在很多学生看来,上国际学校、出国留学,并非像多数人认为的那样会比参加国内高考轻松。要申请到国外好学校同国内好大学一样,都需要努力,付出甚至比普通学生还要多。

### 青岛近半公办高中 开设了国际班

随着出国留学需求的增大,国际学校的数量也越来越多。事实上,较早开设国际班的是民办高中,目前,青岛的民办高中几乎都开设了国际班。在青岛、临沂等地,公办高中也争走国际化路线,纷纷开办国际班。

从青岛的情况来看,除了市区公办高中有国际班,国际班的触角也逐渐伸向郊区学校,即墨一中就在2013年开设了中美国际班。在青岛的15所市教育局局属公办普通高中里,6所开设国际班,占了近一半。青岛九中是局属公办高中里最早开设国际部课程合作班的学校。它的日语班级从1998年就已开设,2011年和2013年,九中又先后开设两个中加班和一个中美班。随后,多所学校陆续开设国际班。

在临沂市,城区目前有4所学校开设了高中国际班,分别是临沂一中、临沂三中、临沂四中和临沂外国语学校。这些国际班都是当地学校与国外教育机构或国内出国留学培训机构合作办学。

除了学校数量的增多,从学校内部设置的课程来看,国际学校开设的留学课程也是越来越丰富,家长和学生的选择空间也越来越大。

“原来出国留学教育以英语国家,主要以美国为主,也是我们原来主打的国际课程。今年我们将首次招收一个西班牙‘1+2’课程班,把出国留学方向指向欧洲国家。”在济宁孔子国际学校副校长黄善文看来,初中及高中国际班需求依然比较大,在现有国际班基础上,他们还将陆续开设德国、法国等课程,让学生有更多选择。